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Tóth B. – Marsh, S. P. – Tóth P. – Nógrádi N.: 

LOVAK TÜDİ- ÉS MELLHÁRTYAGYULLADÁSA. IRODALMI ÁTTEKINTÉS ÉS 

SAJÁT TAPASZTALATOK. 1. RÉSZ. KÓROKTAN, KÓRFEJL İDÉS, TÜNETEK, 

KÓRJELZÉS 

 

A szerzık, kétrészes közleményben áttekintik a lovak pleuropneumoniáját. 



Saját tapasztalataik és képanyaguk segítségével, az irodalmi adatokat alapul 

véve, kiemelik a leglényegesebb tudnivalókat. Az elsı részben a lovak tüdı- 

és mellhártyagyulladásának kóroktanát, kórfejlıdését, tüneteit és kórjelzését 

tárgyalják.  

A pleuropneumonia összetett oktanú betegség, amely elsısorban hosszú 

szállítás, megnövekedett atlétikai igénybevétel, stressz hatására alakul ki. Az 

utóbbi évek import-export szállításainak megszaporodása miatt hazánkban is 

gyakrabban kell majd számolnunk elıfordulásával.  

A tünetek közül elsısorban a láz, az étvágytalanság, az emelkedett légzés- és 

érverésszám, a kóros hallgatózási és kopogtatási lelet a jellemzı, míg 

ultrahangvizsgálat során, a megnövekedett mennyiségő szabad mellőri 

folyadék mellett, gyakran májasodott, légtelen, eltályogosodott tüdıterületek 

és fibrinlerakódások láthatók. Röntgenvizsgálat során gyakran látható folyadék 

a Dienrhofer-háromszögben. A célzott citológiai és bakteriológiai vizsgálatot a 

mellőri folyadékból, és a transtrachealisan nyert mintából is javasolt elvégezni.  

 

Cecen, G. – Caliskan, G. U. – Gorgul, O. S.: 

HOLSTEIN-FRÍZ BORJÚ ANUSATRESIÁVAL EGYÜTT JÁRÓ RECT OVAGINALIS 

FISTULÁJÁNAK SEBÉSZI MEGOLDÁSA. ESETISMERTETÉS 

 

A szerzık egynapos üszıborjúban anusatresiát és rectovaginalis fistulát 

állapítottak meg. A végbél vakzsákja és a perineum bıre közötti távolság 3,2 

cm volt. Helyi érzéstelenítés és fájdalomcsillapítás mellett, a farok és a vulva 

között metszett seben keresztül a fistulát a végbél felıl folyamatos, Lembert-



féle varrattal összevarrták, a végbelet pedig csomós varratokkal a bırhöz 

rögzítették. A fistula hüvely felöli nyílását szabadon hagyták. A borjú 

meggyógyult és 7 hónapos koráig zavarmentesen fejlıdött. 

 

Ivanics É. – Kaszanyitzky É. – Glávits R. – Szeredi L. – Szakáll Sz. – Imre A. – 

Kardos G. – Nagy B.: 

SALMONELLA  GALLINARUM OKOZTA HEVENY, JÁRVÁNYOS 

MEGBETEGEDÉSEK TOJÓTYÚKÁLLOMÁNYOKBAN 

 

A baromfitífuszt korábban elsısorban a csibék heveny, vérfertızéssel járó 

betegségeként ismertük, amely felnıtt állatokban többnyire félheveny-idült 

formában és elsısorban háztáji állományokban fordult elı. A 2006–2007. 

években 5 tulajdonostól származó, 6 (17 hetestıl 18 hónapos életkorú, 2000–

11 000 létszámú) tojóállományban a betegség heveny, vérfertızéssel és napi 

1–5% elhullással járó formáját észleltük. 

Kórbonctani vizsgálattal a duzzadt lépben és májban elhalásos gócokat, 

multiplex gócos szívizomgyulladást, vese- és petetüszı-elfajulást, valamint 

bélhurutot találtunk. A kisebb mérető gócokban a parenchymasejtek 

koagulációs necrosisát, a nagyobb méretőekben, az elhalás körül, gyulladásos 

sejteket (heterophil granulocyták, lymphocyták és macrophagok) észleltünk. 

A szívizomzatban, a gyulladásos-sejtes beszőrıdések területén, az izomrostok 

elfajulása és elhalása is mutatkozott. 

A Salmonella-baktériumok immunhisztokémiai vizsgálattal, a vérerekben 

extracellulárisan és a macrophagok citoplazmájában, az elhalásos gócokban, 



valamint a szívizomgyulladás területén, csoportokban voltak felismerhetık. 

Az állatokon több esetben vérfogyottság és madártetőatka- (Dermanissus 

gallinae) fertızöttség is észlelhetı volt.  

Az izolált törzsek polimeráz láncreakcióval (PCR) az S. Gallinarum 

virulenciaplazmidra jellemzı mintázatot mutatták (az spvC gén kimutatható 

volt, a pefA gén hiányzott). E tekintetben a törzsek homogénnek bizonyultak. 

Pulzáló mezejő gélelektroforézis (PFGE) vizsgálat során a törzsek mintázata 

>90%-ban hasonló volt, ami genetikai rokonságra utal, és felveti a járványtani 

kapcsolat (közös eredet) lehetıségét (pl. tojás tálcák forgalma). 

Az állatokon több esetben vérfogyottság és madártetőatka- (Dermanissus 

gallinae) fertızöttség is észlelhetı volt. Az S. Gallinarumot, két alkalommal, a 

megbetegedett tyúkok óljából győjtött madártetőatkák homogenizátumából is 

sikerült izolálni, ami a több hónapig üresen álló ólba újonnan betelepített 

állományokban a betegség megjelenését magyarázhatja. 

A szerzık úgy vélik, hogy a baromfitifusz esetleges újbóli hazai elterjedésének 

és mentességünk elvesztésének megakadályozásához a jelenlegi 

(lényegében S. Enteritidis és S. Typhimurium elleni védekezésrıl szóló) 

rendeletünknél szigorúbb és egyértelmőbb, külön kiadandó állat-egészségügyi 

igazgatási intézkedésekre is szükség lenne. 

 

Kovács K. – Kizman A.: 

LÉZER AZ ÁLLATORVOSLÁSBAN. 2. RÉSZ. FOGGYÖKÉRKEZELÉ S 

DIÓDALÉZER ALKALMAZÁSÁVAL 

 



A szerzık röviden vázolják a foggyökérkezelés javallatait és ellenjavallatait, 

valamint leírják annak folyamatát. Új eljárást alkalmaznak a gyógykezelés 

során. A fogbélüreget diódalézer segítségével csíramentesítik. Vizsgálati 

eredményeik alapján igazolják a kezelést követıen a szövıdmények 

számának jelentıs csökkenését. 

 

Molnár V. – Pálfi V. – Beregi A. – Molnár Z.: 

DENEVÉRVESZETTSÉG HAZAI KIMUTATÁSA. ESETISMERTETÉS 

 

Magyarországon ez idáig egyetlen alkalommal, 1999-ben mutattak ki 

veszettségvírust denevérbıl. A fertızött közönséges késeidenevérnek 

(Eptesicus serotinus) klasszikus központi idegrendszeri tünetei voltak: 

hátfekvés, nyelési reflex zavara, az élettani fotofóbia hiánya, agresszivitás, 

majd a megtalálást követı 14. napon elhullott. A laboratóriumi vizsgálatok az 

európai sylvaticus törzsektıl eltérı veszettségvírust igazoltak. Európai 

denevérveszettség-törzsek (EBLV-1 és EBLV-2) elleni monoklonális 

ellenanyagokkal vizsgálat nem történt. 


